



**මුදල්, ආර්ථික ස්ථායීකරණ සහ ජාතික ප්‍රතිපත්ති අමාත්‍යාංශය**  
**நிதி, பொருளாதார உறுதிப்பாடு மற்றும் தேசியக் கொள்கைகள் அமைச்சு**  
**MINISTRY OF FINANCE, ECONOMIC STABILIZATION AND NATIONAL POLICIES**

මහලේකම් කාර්යාලය, කොළඹ 01.  
 ශ්‍රී ලංකාව

செயலகம், கொழும்பு 01.  
 இலங்கை.

The Secretariat, Colombo 01.  
 Sri Lanka.

කාර්යාලය } 011 - 2484500  
 අலுவලகம் } 011 - 2484600  
 Office } 011 - 2484700

ෆැක්ස් }  
 தொலைநகல் } 011 - 2449823  
 Fax }

වෙබ් අඩවිය }  
 இணையத்தளம் } www.treasury.gov.lk  
 Website }

මගේ අංකය }  
 எனது இல. }  
 My No. }

මගේ අංකය }  
 உமது இல. }  
 Your No. }

දිනය }  
 திகதி }  
 Date } 2024.06.12

**ஊடக வெளியீடு**

இறுதி வரவுசெலவுத் திட்ட நிலைப்பாட்டு அறிக்கை (ஆண்டறிக்கை ) 2023, 2003 ஆம் ஆண்டின் 3 ஆம் இலக்க அரசிறை முகாமைத்துவ (பொறுப்பு) சட்டத்தின் 13 ஆம் பிரிவின் கீழ் மே 31, 2024 அன்று வெளியிடப்பட்டது. இந்த ஊடக வெளியீடு முதல் அத்தியாயத்தின் மேன்நோக்கு பகுதியைக் கொண்டுள்ளது. முழு அறிக்கையையும் நிதி, பொருளாதார உறுதிப்பாடு மற்றும் தேசியக் கொள்கைகள் அமைச்சின் இணையதளத்திலிருந்து ([www.treasury.gov.lk](http://www.treasury.gov.lk)) பதிவிறக்கம் செய்து கொள்ளலாம்.

2022 இல் உச்சத்தை அடைந்த கொந்தளிப்பான பொருளாதார நெருக்கடியைத் தொடர்ந்து, 2023 ஆம் ஆண்டில் பேரினப் பொருளாதார உறுதித்தன்மையை மீட்டெடுப்பதில் இலங்கைப் பொருளாதாரம் குறிப்பிடத்தக்க முன்னேற்றத்தை அடைந்தது. மீளெழுச்சிக்கான பாதையானது பொருளாதார வளர்ச்சியின் மீட்சி, ஆண்டின் இரண்டாம் பாதியில் இருந்து ஒற்றை இலக்க அளவிலான பணவீக்கம் என்பவற்றுடன் முதன்மை வரவு செலவுத் திட்ட மிகை மற்றும் 2023 ஆம் ஆண்டின் இறுதியில் செம்மதி நிலுவையின் நடைமுறைக்கணக்கு மிகை என்பவற்றில் பிரதிபலித்தது. நாட்டின் சுதந்திரத்திற்குப் பிந்தைய வரலாற்றில் மிக ஆழமானதும் மிகவும் சிக்கலானதும் முன்னெப்போதும் இல்லாததான பொருளாதார நெருக்கடியை தீர்க்கமாக கையாள் அரசாங்கம் ஒரு விரிவான பேரினப்பொருளியல் சீர்திருத்த திட்டத்தை உறுதியுடன் செயல்படுத்தியதன் விளைவாக இந்த சாதனைகள் சாத்தியமாயின. இந்தச் செயற்பாட்டில், ஒப்பீட்டளவில் குறுகிய காலத்திற்குள் பொருளாதாரத்தை உறுதிப்படுத்துவதில் இலங்கை மக்கள் வெளிப்படுத்திய தாங்குதிறன் மிகவும் பாராட்டத்தக்கது. முன்னேற்றம் ஏற்பட்டாலும், மனநிறைவு கொள்ள வேண்டிய நேரம் இதுவல்ல. இலங்கையின் மீட்சிக்கான பாதை நீண்டது என்பதுடன், நாடு அந்தப் பாதையில் தொடர்ந்தும் பயணிக்க வேண்டும். நாட்டை நிலையான வளர்ச்சிப் பாதையில் கொண்டு செல்ல அர்ப்பணிப்பும் ஒருங்கிணைந்த முயற்சிகளும் அவசியம். தற்போதைய பேரினப் பொருளியல் மறுசீரமைப்பு கவனமாக புரிந்து கொள்ளப்பட வேண்டும் என்பதுடன், கொள்கைகளை வடிவமைத்து செயற்படுத்தும் போது கணக்கில் எடுத்துக்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

2022 ஆம் ஆண்டில் கடுமையான பொருளாதார நெருக்கடி, அத்தியாவசியப் பொருட்களின் பெரும் பற்றாக்குறைக்கு வழிவகுத்தது, கிட்டத்தட்ட அனைத்து குடிமக்களையும் கற்பனை செய்ய முடியாத இன்னல்களுக்கு உட்படுத்தியது. வேலை இழப்புக்கள், வருமானம் குறைதல், வணிக வீழ்ச்சி, வாழ்க்கைத்தரம் குறைதல், பல பரிமாணங்களிலுமான வறுமை என்பன மிகவும் வறிய மற்றும் பலவீனமான மக்களை கடுமையாக பாதித்தது. பொருளாதார நெருக்கடிக்கான<sup>1</sup> காரணங்களை நீதித்துறை ஆய்வு செய்ததன் மூலம், தீர்வுக் கொள்கை நடவடிக்கைகள் நீண்ட காலத்திற்கு தாமதமாகிவிட்டமை அடையாளங்காணப்பட்டதால், விரைவானதொரு கொள்கைத் துலங்கலானது அவசியப்படுத்தப்பட்டது. ஏறக்குறைய இரண்டு ஆண்டுகளுக்குப் பிறகு, அத்தியாவசியப் பொருட்கள் மற்றும் சேவைகளின் தொடர்ச்சியான விநியோகம் மீண்டும் நிறுவப்பட்ட நிலையில், சீர்திருத்தங்கள் மற்றும் கொள்கை முன்னெடுப்புக்கள் மூலம் நிலையானதும் முன்னேற்றகரமானதுமான பொருளாதார வளர்ச்சிப் பாதையை படிப்படியாக மீட்டெடுக்கும் பணியில் அரசாங்கம் ஈடுபட்டுள்ளது. நாட்டினதும் மக்களினதும் முன்னேற்றத்திற்கு உகந்த மாற்றங்களை அமுல்படுத்துவதற்கு ஒருங்கிணைந்த முயற்சிகளை மேற்கொள்ள அரசாங்கம் தீர்மானித்துள்ளது.

<sup>1</sup> "...நாம் முன்பு விவாதித்தபடி, தன்னிச்சையான, தர்க்கரீதியற்ற மற்றும்/அல்லது வெளிப்படையான நியாயமற்ற முடிவுகள் மற்றும் பரிசீலனையில் உள்ள காலப்பகுதியில் போதிய நடவடிக்கைகள் இல்லாததால் நிடித்த செயலற்ற தன்மை பேரழிவு விளைவுகளுக்கு பெரிதும் பங்களித்தது", p 117, வழக்கு இலக்கம் SC FR 195/2022 மீதான, 2023 நவம்பர் 14 ஆம் திகதிய, இலங்கை உயர் நீதிமன்றத்தின் தீர்ப்பு, இலங்கை உயர் நீதிமன்றம்

நீண்ட கால கட்டமைப்பு சீர்திருத்தங்களை சமநிலைப்படுத்தும் நுணுக்கமான பொருளாதாரக் கொள்கையின் மூலம் பொருளாதாரத்தை உறுதிநிலைப்படுத்துவதில் அரசாங்கம் முன்னேற்றம் கண்டுள்ள அதே சமயம் அண்மியகால இடையூறுகளையும் குறைக்கின்றது. பொருளாதாரத்தை உறுதிநிலைப்படுத்துவதில், பரந்த அளவிலான சீர்திருத்தங்கள் மிகக் குறுகிய வாய்ப்புக்குள் செயல்படுத்தப்பட வேண்டியிருந்தது. வரிக் கொள்கை, வரி நிர்வாகம் மற்றும் சட்டத்தை உள்ளடக்கிய பல அரசிறைச் சீர்திருத்தங்கள் இலங்கையின் புதிய மத்திய வங்கிச் சட்டம் மற்றும் வங்கியியல் (சிறப்பு ஏற்பாடுகள்) சட்டத்தின் திருத்தங்கள் போன்ற நிதி/நானாய துறை சீர்திருத்தங்கள் அரசுக்கு சொந்தமான தொழில் முயற்சி நிறுவனங்களின் (SOE) சீர்திருத்தங்கள், செலவு பிரதிபலிப்பு விலை நிர்ணயம், எரிபொருள் சந்தையின் தாராளமயமாக்கல், நிதிநிலைமைக்கூற்று மறுசீரமைப்பு மற்றும் அரசிறை அபாயங்களைக் குறைக்க முலோபாய விலக்கு செயல்முறை கடன் மறுசீரமைப்பு, நிர்வாக சீர்திருத்தங்கள் மற்றும் நலன்புரி சீர்திருத்தங்கள், அஸ்வெகம திட்டத்தின் அறிமுகம் மூலம் மூன்று தசாப்த கால சமுர்த்தி திட்டத்தை மாற்றியமைத்தல் என்பன இதில் அடங்கும். இந்த சீர்திருத்தங்களில் பல, மார்ச் 2023 இல் அங்கீகரிக்கப்பட்டு சர்வதேச நாணய நிதியத்தால் (IMF) ஆதரவளிக்கப்படும் விரிவாக்கப்பட்ட நிதிய வசதி (EFF) திட்டத்தில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளன, ஏனைய சீர்திருத்த முயற்சிகள் குறிப்பாக உலக வங்கி மற்றும் ஆசிய அபிவிருத்தி வங்கி (ADB) ஆகியவற்றால் ஆதரவளிக்கப்படுகின்றன. நாடு இருக்கும் ஆழமான நெருக்கடியை வழிப்படுத்துவதற்கு சர்வதேச பங்காளிகள் மற்றும் பலதரப்பு நிறுவனங்களின் தொடர்ச்சியான ஆதரவு முக்கியமானது.

பேரினப் பொருளாதார பாதிப்பின் மூல காரணங்களை தீர்க்கமாக நிவர்த்தி செய்ய எடுக்கப்பட்ட நடவடிக்கைகளின் காரணமாக பொருளாதாரம் உறுதிநிலைப்படுத்தப்பட்டதை தொடர்ந்து, இலங்கையின் பொருளாதாரத்தை மறுசீரமைக்க மாற்றுக் கொள்கை சீர்திருத்தங்கள் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன. இந்த சீர்திருத்தங்கள், எதிர்காலப் பொருளாதார நெருக்கடிகளைத் தடுப்பதன் மூலம், நாட்டின் ஆற்றலையும் கிடைக்கக்கூடிய வாய்ப்புகளையும் பயன்படுத்தி, உயர், நிலையான மற்றும் முன்னேற்றகரமான வளர்ச்சியை அடைவதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளன. மேற்கூறிய நடவடிக்கைகளுக்கு மேலதிகமாக, புதிய பொது நிதி முகாமைத்துவ சட்டமூலத்தில் பொது நிதி சீர்திருத்தங்கள், புதிய பொதுக் கடன் முகாமைத்துவ சட்டமூலத்தில் கடன் முகாமைத்துவ சீர்திருத்தங்கள், புதிய பொருளாதார நிலைமாற்ற சட்டமூலத்தில் வளர்ச்சியை மேம்படுத்தும் சீர்திருத்தங்கள் போன்ற புதிய கொள்கைகள் மற்றும் சட்டங்கள் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன. இந்த மாற்றங்கள் நிறுவனமயமாக்கல் மற்றும் சீர்திருத்தத் திட்டத்தை சட்டப்பூர்வமாக ஆதரிப்பதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளன. திட்டமிடப்பட்ட சீர்திருத்த செயல்முறையை ஆதரிக்கக்கூடிய நிறுவன கட்டமைப்பை மேம்படுத்துவதற்காக அரசிறை நிறுவனங்களும் நிறுவப்படுகின்றன அல்லது புதுப்பிக்கப்படுகின்றன. இதில், பொதுகடன்கடன் முகாமைத்துவ அலுவலகம் (PDMO), அரசுக்குச் சொந்தமான தொழில்முயற்சி நிறுவனங்களின் மறுசீரமைப்பு பிரிவு மற்றும் நவீன யுகத்தில் பொருளாதார மேம்பாட்டைத் தாண்டும் நோக்கத்திற்காகப் பொருத்தமான ஒரு நிறுவனத்தை உருவாக்குவதற்காக திறைசேரியினை ஒட்டுமொத்தமாக மறுசீரமைப்பதற்கான ஒரு பரந்த உத்தி போன்றவை அடங்கும்.

சர்வதேச வர்த்தகத்தில் கவனம் செலுத்தும் போட்டி நிறைந்த பொருளாதாரத்திற்கு இலங்கை மாறிவருகிறது. வர்த்தகக் கொள்கைகள் மற்றும் கட்டணங்களில் மாற்றங்களைச் செய்தல் மற்றும் முக்கிய பங்குதாரர்களுடன் விரிவான வர்த்தக ஒப்பந்தங்களை உருவாக்குதல் ஆகியவை இதில் அடங்கும். செழிப்பான பிராந்திய சந்தைகளுடன் இணைவதற்கும், முதலீடு, வர்த்தகம் மற்றும் ஒட்டுமொத்த வளர்ச்சியை அதிகரிப்பதற்கும், பிராந்திய விரிவான பொருளாதார பங்காளித்துவ உடன்படிக்கையில் (RCEP) இணைய இலங்கை திட்டமிட்டுள்ளது. உழைப்பு மற்றும் நிலம் போன்ற காரணி சந்தைகளின் செயற்பாட்டை மேம்படுத்துவதற்கும், கல்வி, எரிசக்தி மற்றும் விவசாயத் துறைகளை சீர்திருத்துவதற்கும் முயற்சிகள் நடந்து வருகின்றன. கூடுதலாக, டிஜிட்டல் மயமாக்கல் மற்றும் காலநிலை தொடர்பான கொள்கைகள் பின்பற்றப்படுகின்றன. இந்த சீர்திருத்தங்கள் பொருளாதாரத்தின் உற்பத்தித்திறனை மேம்படுத்துவதையும், உலகளாவிய வாய்ப்புகளைப் பெறுவதற்கு உள்ளூர் பலத்தை அதிகம் பயன்படுத்தும் புதிய பொருளாதார அமைப்பை நோக்கிச் செல்வதையும் நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது. உற்பத்தியை அதிகரிக்க காரணி சந்தைகளை சீர்திருத்துவது நீண்ட காலத்திற்கு குறைந்த மற்றும் நிலையான பணவீக்கத்தை அடைவதற்கு அவசியம். இந்த சீர்திருத்தங்கள் எதிர்காலத்தில் மலிவு விலையை பராமரிக்க திடீர் மற்றும் தற்காலிக விலை நிர்ணய தலையீடுகளின் தேவையை குறைக்கும்.

நீண்ட காலமாகப் புறக்கணிக்கப்பட்ட இந்தச் சீர்திருத்தங்களில் பல, கமர் இரண்டு தசாப்தங்களாக விவாதிக்கப்பட்டு வருகின்றன, சில சந்தர்ப்பங்களில், 50 ஆண்டுகள் வரை கூட விவாதிக்கப்பட்டு வருகின்றன. 1977<sup>2</sup> மற்றும் 1983<sup>3</sup> ஆம் ஆண்டுகளில் சர்வதேச நாணய நிதியத்துடன் இலங்கை அதிகாரிகள் கையெழுத்திட்ட ஒப்பந்தங்களில் இருந்து இது தெளிவாகிறது. இந்த காலகட்டத்தில், குறிப்பாக தென்கிழக்கு ஆசியாவில், நமது அண்டை நாடுகள், சிறந்த பேரினப் பொருளாதாரக் கொள்கைகளை ஏற்றுக்கொண்டன, உலகப் பொருளாதாரத்துடன் ஒருங்கிணைக்கப்பட்டு, போட்டித்தன்மையைக் கட்டியெழுப்பியுள்ளன, கல்வியில் முதலீடு செய்தன, மேலும் உலகளாவிய மூலதனத்தையும் அறிவையும் ஈர்த்து, விரைவான பொருளாதார வளர்ச்சியையும் மக்களின் வாழ்க்கைத் தரத்தில் முன்னேற்றத்தையும் ஏற்படுத்தியுள்ளன. எவ்வாறாயினும், இலங்கை சக நாடுகளிலிருந்து பின்னின்று 50 வருடங்களுக்கு முன்னர் அமுல்படுத்த திட்டமிடப்பட்ட சில கொள்கைகளை இன்னும் அமுல்படுத்த முயற்சிப்பது மிகவும் வருந்தத்தக்கது. எனவே, பொருளாதாரத்தின் முக்கிய பிரச்சினைகளை சரிசெய்வதற்கு குறிப்பிடத்தக்க மற்றும் நீடித்த கட்டமைப்பு சீர்திருத்தங்களை இறுதியாக மேற்கொள்ள தற்போதைய அரிய வாய்ப்பை புத்திசாலித்தனமாக பயன்படுத்துவது முக்கியமானது. இது கருத்தியல் கோட்பாடுகளால் பாதிக்கப்படாமல், ஒரு தொழில்முறை, சான்று அடிப்படையிலான அணுகுமுறையைப் பயன்படுத்துவதன் மூலம் செய்யப்பட வேண்டியதுடன் கொள்கைப் பிழைகள் அல்லது சோதனைகளில் இருந்து விலகி இருப்பது முக்கியம், ஏனெனில் அவற்றிற்கான விலை கடுமையானதாகவும், நாட்டினால் ஈடுசெய்யமுடியாததாகவும் இருக்கும்.

நெருக்கடியின் பின்னிப்பிணைந்த தன்மை காரணமாக, தேவைப்படும் பன்முக சீர்திருத்தங்களை வழிநடத்துவது கடினமான பணியாகும். எடுத்துக்காட்டாக, அரசிணைக் கொள்கை மாற்றங்கள், அரசுக்குச் சொந்தமான தொழில்முயற்சி நிறுவனங்களை (SOEs) மறுசீரமைத்தல், அரசு வங்கிகள் மற்றும் நிதித் துறையை நிர்வகித்தல், நாணய மற்றும் செலாவணி வீதக் கொள்கைகளை சரிசெய்தல், நலன்புரி கொள்கைகள் மற்றும் கடன் மறுசீரமைப்பு என்பவற்றிற்கிடையிலான தொடர்புகள் அனைத்தும் ஒன்றையொன்று பாதிப்பதோடு ஒரு கொள்கை நடவடிக்கை பிற கொள்கைப் பரப்புகளில் பல்வேறு தாக்கங்களை ஏற்படுத்துவதற்கும் வழிவகுக்கும். எனவே, இந்த கடுமையான பொருளாதார நெருக்கடியில் இருந்து இலங்கையை பொருத்தமான ஒரு நிலையான பொருளாதார நிலைக்கு கொண்டு வர நன்கு ஒருங்கிணைந்த கொள்கைகள் மிகவும் முக்கியம்.

ஒன்றோடொன்று இணைக்கப்பட்ட சீர்திருத்தங்கள் ஏதேனும் சீர்குலைந்தால், அது கடந்த இரண்டு ஆண்டுகளில் ஏற்பட்ட முன்னேற்றத்தை செயல்தவிர்த்து ஒட்டுமொத்த அமைப்பையும் சீர்குலைத்துவிடும். எனவே, சீர்திருத்த செயல்முறைக்கு சம்பந்தப்பட்ட அனைத்து தரப்பினரிடமிருந்தும் வலுவான ஆதரவு, திறம்பட்ட தகவல் தொடர்பு மற்றும் கவனமாக செயல்படுத்துதல் தேவை.

பொருளாதார நெருக்கடியின் தீவிரத்தைக் கருத்தில் கொண்டு, அரசாங்கத்தின் செயல்படும் திறன் கடுமையாகப் பாதிக்கப்பட்டிருந்தாலும், குறுகிய கால அபாயங்களைக் கையாண்டு, சீர்திருத்தங்களை விரைவாகச் செய்வதைத் தவிர வேறு வழியில்லை. அதே நேரத்தில், நிலைமையைக் கையாளும் அரசாங்கத்தின் திறனை அதிகரிக்க முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும். நெருக்கடியைச் சமாளிப்பதற்கும், முதலீட்டாளர்களின் நம்பிக்கையை அதிகரிப்பதற்கும், முக்கியமான பேரினப்பொருளாதார இடையகங்களை உருவாக்குவதற்கும் சீர்திருத்தங்கள் தேவை என்பதைப் புரிந்துகொள்வது அவசியம். இந்த காலகட்டத்தில், ஏழை மற்றும் பாதிக்கப்படக்கூடிய மக்களைப் பாதுகாப்பதே முதன்மையானதாக இருந்தது. 2019 இல் நெருக்கடிக்கு முந்தைய நிலைகளுடன் ஒப்பிடும்போது 2023 இல் சமூக பாதுகாப்பு வலைகளுக்கான செலவு மூன்று மடங்காக அதிகரித்தது, அதே அளவு 2024 க்கும் ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. இதில் உள்ளடக்கத்தை விரிவுபடுத்துதல், இலக்கு மற்றும் விநியோகத்தை மேம்படுத்துதல் மற்றும் ஆளுமை மற்றும் வெளிப்படைத்தன்மையை மேம்படுத்துதல் ஆகியவை அடங்கும். குடிமக்களுக்கு இலவச நில உரிமைகளை வழங்குவதன் மூலம் பணப் பரிமாற்றங்களுக்கு அப்பால் சமூகப் பாதுகாப்பு நீட்டிக்கப்பட்டுள்ளது. இது பொருளாதார நோக்கங்களுக்காக நில சொத்துக்களை மிகவும் பயனுள்ளதாக மாற்றுவதன் மூலம் அதிக எண்ணிக்கையிலான குடும்பங்களை பொருளாதார ரீதியாக மேம்படுத்தும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. அதன்படி, இந்த கடுமையான நெருக்கடியை சமாளிப்பதற்கும், பொருளாதார ஸ்திரத்தன்மையை மீட்டெடுப்பதற்கும், அனைவரின் செழிப்பு மற்றும் நல்வாழ்வை மேம்படுத்துவதற்கும் ஒரு இறுதி வாய்ப்பாக இந்த குறிப்பிடத்தக்க மாற்றங்களின் அவசியத்தை அனைத்து இலங்கையர்களும் அங்கீகரிப்பது மிகவும் முக்கியமானது.

<sup>2</sup> “இலங்கை அரசாங்கத்தின் பொருளாதார மற்றும் நிதி கொள்கைகளின் அறிக்கை”, “இலங்கை -காத்திருப்பு ஏற்பாடு” உடன் இணைக்கப்பட்டது, 16 டிசம்பர் 1977, சர்வதேச நாணய நிதியம்.  
மூலம் : <https://stoprdcom01e2.blob.core.windows.net/allfiles/IG/Production%20Hosting/Adlib/Public%20Documents/EB/236464.PDF>

<sup>3</sup> “இலங்கை - நோக்கத்தின் கடினம்”, 08 ஆகஸ்ட் 1983, சர்வதேச நாணய நிதியம்.  
மூலம்: <https://stoprdcom01e2.blob.core.windows.net/allfiles/IG/Production%20Hosting/Adlib/Public%20Documents/EB/103356.PDF>

எனவே, கொள்கை அமலாக்கத்தின் அடுத்த கட்டம் நிலைப்புத்தன்மையை உறுதி செய்வதிலும் பொருளாதார மீட்சியை வலுப்படுத்த கட்டமைப்பு சீர்திருத்தங்களை செயல்படுத்துவதிலும் கவனம் செலுத்தும். இதை அடைவதற்கு பரந்த அரசியல் மற்றும் சமூகம் சார்ந்த ஒருமித்த கருத்து தேவைப்படும். வளர்ச்சிக்கான புதிய கொள்கைகளை உருவாக்கும் அதே வேளையில், பழைய பிரச்சினைகளுக்கு அரசு தீர்வு காண வேண்டும். மரபு சார்ந்த பிரச்சனைகளுக்கு ஏற்கனவே முன்னுரிமை கொடுக்கப்பட்டுள்ளது. ஆனால் மற்ற பொருளாதார நடவடிக்கைகளுக்கு அவை இடையூறாக இருக்கும். எடுத்துக்காட்டாக அசை தொழில் முயற்சி நிறுவனங்களின் கடனை மறுசீரமைப்பது அரசு வங்கிகளின் நிதிநிலைமைக்கற்றுக்களில் தாக்கத்தை ஏற்படுத்தி இந்த வங்கிகளின் மீள்மூலதனமாக்கலுக்காக அரசாங்கம் நிதியை ஒதுக்க வேண்டிய தேவையேற்படுகின்றது.

அதேவேளை, புதிய கொள்கைகள் போட்டி, ஏற்றுமதி சார்ந்த, பசுமை மற்றும் எண்ணிம மயமாக்கப்பட்ட பொருளாதாரத்தை உருவாக்குவதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளன. இது பொருளாதார வளர்ச்சியை அதிகரிக்கவும், வாழ்க்கைத் தரத்தை மேம்படுத்தவும், எதிர்காலத்தில் மற்றொரு கடனைத் திருப்பிச் செலுத்தாமல் இருப்பதைத் தடுக்கவும் உதவும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. இத்தகைய இன்னொரு நெருக்கடியை இலங்கையால் தாங்க முடியாது என்பதை புரிந்து கொள்ள வேண்டியது முக்கியமானதாகும்.

இந்த நோக்கத்திற்காக, சர்வதேச நாணய நிதிய விரிவாக்கப்பட்ட நிதி வசதி திட்டத்தின் தொடர்ச்சி, கடன் மறுசீரமைப்பு செயல்முறையை நிறைவு செய்தல் மற்றும் பொருளாதாரத்தில் உள்ள கட்டமைப்பு சிக்கல்களைத் தீர்ப்பதற்கு உற்பத்தித்திறன் மற்றும் செயல்திறனை மேம்படுத்தும் சீர்திருத்தங்களை தடையின்றி செயல்படுத்துவது அவசியம். உண்மையில், சர்வதேச நாணய நிதிய விரிவாக்கப்பட்ட நிதி வசதி திட்டத்திற்கு அப்பாற்பட்ட பொருளாதார சீர்திருத்தங்களை செயல்படுத்துவதே அரசாங்கத்தின் நோக்கம். அத்தகைய சூழலில் ஏற்கனவே நடைமுறைப்படுத்தப்பட்ட 2023 ஆம் ஆண்டு இலங்கை மத்திய வங்கிச் சட்டம் இல.16 உடன் இணைந்து பொதுநிதி முகாமைத்துவ சட்டமூலம் மற்றும் பொதுக் கடன் முகாமைத்துவ சட்டமூலம் ஆகியவற்றுடன் பொருளாதார நிலைமாற்ற சட்டமூலம் முன்வைக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த சட்டங்கள் எதிர்காலத்தில் பொருளாதாரம் ஒரு நிலைபேறான பாதையை நோக்கிச் செல்வதை உறுதி செய்வதற்காக நிலைபேறான முறையில் பொருளாதார நிர்வாகத்தை மேற்கொள்வதற்கான வலுவான அடித்தளத்தை நிறுவுகிறது. பொருளாதார நிலைமாற்ற சட்டமூலம் குறிப்பாக ஒரு பொதுவான குறைந்தபட்ச பொருளாதார கட்டமைப்பை வெளிப்படுத்தும் முக்கிய பேரினப் பொருளாதார இலக்குகளின் தொகுப்பை கோட்டுக் காட்டுகிறது. இது மீண்டும் நெருக்கடி வருவதைத் தடுத்து செழுமையை உறுதி செய்கிறது. இதில் நிலையான வளர்ச்சி, ஏற்றுமதி நோக்குநிலை, வறுமைக் குறைப்பு, வலுவான தொழிலாளர் சந்தை, கடன் நிலைத்தன்மை, நிலையான அரசிணைப் பாதை ஆகியவை அடங்கும். இந்த இலக்குகள் இருதரப்பு ஆதரவைப் பெறும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. எதிர்கால அரசாங்கங்கள் அவற்றை அடைவதில் நெகிழ்வுத்தன்மையை பேணலாம். கட்டமைப்பு சீர்திருத்தத்தின் இந்த செயல்முறையை ஆதரிக்கும் முக்கிய நிறுவன கட்டமைப்பையும் இந்த சட்டமூலம் நிறுவுகிறது.

கடன் நிலைபேற்றுத் தன்மையை மீட்டெடுக்கவும், நம்பகத்தன்மை மற்றும் நம்பிக்கையை மீண்டும் கட்டியெழுப்பவும் இலங்கையின் கடனை மறுசீரமைக்கும் செயல்முறை பொருளாதார மீட்சியின் மிக முக்கியமான படிகளில் ஒன்றாகும். நிர்வகிக்க முடியாத கடனைக் கொண்ட நாடுகளுக்கு சர்வதேச நாணய நிதியத்தினால் கடன் கொடுக்க முடியாது என்பதால், அதை மறுகட்டமைக்க நம்பகமான திட்டம் இல்லை, கடனை மறுகட்டமைக்கும் சிக்கலான செயல்முறை பல்வேறு பொறிமுறைகளையும் கடன் வழங்குநர்களையும் உள்ளடக்கியது. இலங்கை ஒரு நடுத்தர வருமானம் கொண்ட நாடாக பொது கட்டமைப்பிற்கு தகுதி பெறாததால், இந்த சிக்கலான செயல்முறையை வழிநடத்துவதில் இலங்கை தனது சொந்த போக்கை பட்டியலிட வேண்டியிருந்தது. கடன் மறுசீரமைப்புப் பேச்சுவார்த்தைகள் அனைத்து கடன் வழங்குநர் குழுக்களின் ஆக்கபூர்வமான ஈடுபாட்டுடனும் ஒத்துழைப்புடனும் திருப்திகரமாக முன்னேறி வருகின்றன, இது கடன் மறுசீரமைப்பு செயல்முறையை நிறைவு செய்வதற்கான இன்றியமையாத படிநிலையாகும். கடன் மறுசீரமைப்பு செயல்முறை மூலம் எதிர்பார்க்கப்படும் பணப்புரக்க நிவாரணம், அரசிணை அமைப்பின் மீதான கமையைக் கணிசமாகக் குறைக்கும். இதன் மூலம் பணவீக்கம் ஏற்படுத்தும் நிதி நடவடிக்கைகளைச் சார்ந்திராமல், வரவு செலவுத் திட்ட பற்றாக்குறையை பேண்தகு முறையில் நிதியளிக்க முடியும்.

சமூக மற்றும் பொருளாதார உள்கட்டமைப்பில் முதலீடு செய்வதற்கான இடத்தை உருவாக்க கடனை மறுசீரமைத்த பிறகு, அரசிணை மற்றும் கடன் நிர்வாகத்தை சீர்திருத்துவது முக்கியமானது. நீண்டகால அரசிணை ஒழுங்கின்மையே தற்போதைய பேரினப் பொருளாதாரச் சிக்கல்களுக்கு ஒரு முக்கிய காரணம் என்பதை புரிந்துகொள்ள வேண்டியது அவசியம். 2021 ஆம் ஆண்டில், அரசாங்கத்தின் அரசிணைச் சீர்திருத்தங்கள் இரண்டு அரசு வங்கிகளுடன் கூடிய கிட்டத்தட்ட ௬,900 பில்லியன் திறைசேரி மிகைப்பற்றினை நேர்மறையான பண இருப்பாக மாற்றியது. இது பண நிதியளிப்பு அல்லது பெரிய வெளிநாட்டு கடன்களை நம்பாமல் சாத்தியமான அதிர்வு நிலைகளுக்கு எதிராக ஒரு இடைத்தாங்கியை உருவாக்குகிறது. இதைத் தொடர், பொதுமன வருவாயை உருவாக்குவதும், சரியான வரவு செலவுத் திட்ட இலக்குகளைப் பின்பற்றி, கல்வி, சுகாதாரம், பொதுப் போக்குவரத்து மற்றும் சமூகப் பாதுகாப்பு போன்ற முக்கியமான பகுதிகளில் புத்திசாலித்தனமாக செலவு செய்வதும் முக்கியம். புதிய பொது நிதி முகாமைத்துவ சட்டமூலத்தில் உள்ள விதிகள், வேறாக பொதுப்புகடன் முகாமைத்துவ அலுவலகத்தினை நிறுவும் பொதுப்புகடன் முகாமைத்துவ சட்டமூலம், முக்கிய பொருளாதார மாறுபாடுகளில் நடுத்தர முதல் நீண்ட கால பொறுப்புகளை வழங்கும் பொருளாதார நிலைமாற்ற சட்டமூலம், வரவிருக்கும் கொள்முதல் சட்டம் என்பன அரசாங்க நிதிகளை பொறுப்புடனும்

வெளிப்படையாகவும் நிர்வகிப்பதற்கான விதிகள் மற்றும் கட்டமைப்புகளை அமைக்கும். அவை நிதி நடவடிக்கைகளில் செயல்திறமான செலவுகள் மற்றும் ஒழுக்கத்தை உறுதி செய்வதற்கான தேவையான வழிகாட்டுதல்களையும் ஈடுபட்டையும் வழங்கும். நிர்வாகத்தை மேம்படுத்துவதும், ஊழலைச் சமாளிப்பதும், பொதுமக்களின் நம்பிக்கையைக் கட்டியெழுப்புவதற்கும், சேவை வழங்கலை மேம்படுத்துவதற்கும் ஒருமைப்பாட்டைப் பேணுவதும் மிகவும் முக்கியமானது. 2023 ஆம் ஆண்டின் 9 ஆம் இலக்க ஊழல் எதிர்ப்புச் சட்டம் மற்றும் இலஞ்சம் மற்றும் ஊழல் குற்றச்சாட்டுகளை புலனாய்வு செய்வதற்கான ஆணைக்குழுவின (CIABOC) பலப்படுத்தப்பட்ட அதிகாரம் குறிப்பாக இந்த நோக்கங்களை அடைய உதவும்.

இருபது துறைசார் மேற்பார்வைக் குழுக்கள் (SOCs) நிறுவப்பட்டதன் மூலம் பொது நிதி மற்றும் அரசாங்கக் கொள்கை விவகாரங்களின் பாராளுமன்ற மேற்பார்வை மேலும் வலுப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. அரசியலமைப்பின் 152 வது பிரிவில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள சட்டமூலத்தைத் தவிர, துறைசார் மேற்பார்வைக் குழுக்கள் எந்த சட்டமூலத்தையும் ஆய்வு செய்யலாம். மேற்பார்வையிடும் நிறுவனங்களின் ஒப்பந்தங்கள், அறிக்கைகள் (வருடாந்திர மற்றும் செயல்திறன் அறிக்கைகள் உட்பட), பாராளுமன்றத்தால், வெறொரு குழுவால் அல்லது விடயத்திற்கு பொறுப்பான அமைச்சரால் பரிந்துரைக்கப்பட்டவற்றையும் மதிப்பாய்வு செய்யலாம். நெருக்கடிக்கு பிந்தைய காலத்தில் துறைசார் மேற்பார்வைக் குழுக்களின் கூட்டங்களின் எண்ணிக்கை கணிசமாக அதிகரித்ததை ஒப்பிடுகையில், 2020ல் நெருக்கடி படிப்படியாக நெருங்கிக் கொண்டிருந்த போது மிகக் குறைந்த எண்ணிக்கையிலான துறைசார் மேற்பார்வைக் குழுக்களின் கூட்டங்கள் மட்டுமே நடைபெற்றன. இத்தகைய சூழலில் பயனுள்ள பாராளுமன்ற மேற்பார்வை மிகவும் முக்கியமானது. 2023 ஆம் ஆண்டின் 06 ஆம் இலக்க பாராளுமன்ற வரவு செலவுத் திட்ட அலுவலகச் சட்டம், பாராளுமன்றத்தில் வரவு செலவுத் திட்ட அலுவலகத்தை (PBO) உருவாக்குகிறது. இந்த அலுவலகம் கொள்கை வகுப்பிற்காக பாராளுமன்றத்திற்கு வழங்கப்பட்ட அறிக்கைகள் மற்றும் முன்மொழிவுகளை மதிப்பாய்வு செய்து சுயாதீனமாக மதிப்பீடு செய்யும். இது அரசியல் கட்சி அறிக்கைகள் அல்லது சுயேச்சைக் குழுக்களின் கொள்கைகளுக்கான பாரபட்சமற்ற செலவு பகுப்பாய்வுகளை வழங்கும். இது பொதுக் கொள்கைகளை மிகவும் வெளிப்படையானதாகவும், கட்டுபடியானதாகவும் மாற்றும்.

நிறுவன ரீதியானதும் சட்ட ரீதியானதான மறுசீரமைப்புகள், மறுசீரமைப்பு முயற்சிகளின் இன்றியமையாத பகுதியாக அமைகின்றன. பல புதிய சட்டங்களை அறிமுகப்படுத்தியமை, ஏற்கனவே உள்ள சட்டங்களில் அவசியமான திருத்தங்களைச் செய்தமை மூலம் குறிப்பிடத்தக்களவு முன்னேற்றம் இவ் அரசாங்கத்தினால் ஏற்கனவே ஏற்படுத்தப்பட்டுவிட்டது. இச் சட்டம் மற்றும் நிறுவன ரீதியான மறுசீரமைப்புகள், முக்கிய நிறுவனங்களை வலுவுட்டுவதுடன், நாட்டினுடைய அதிகம் அவசியமான மறுசீரமைப்பு செய்முறைக்கு வலுவான ஆதரவினை வழங்குவதையும் அவர்களது செயற்பாடுகள் அரசாங்கத்தின் கொள்கைகளோடு ஒத்தியங்குவதையும் இலங்கையின் ஒட்டுமொத்த அபிவிருத்தி இலக்குகள் அனைத்தும் முற்கணித்தபடி அமைவதையும் உறுதிப்படுத்துவதற்கு உரிய அமைப்புக்களால் வினைத்திறனுடன் பயன்படுத்தப்படவும் வேண்டும்.

வேலை வாய்ப்புகளை உருவாக்குவதற்கும், மக்களின் வருமானத்தை உயர்த்துவதற்கும், வாழ்க்கைத் தரத்தை மேம்படுத்துவதற்கும் மேலே குறிப்பிட்டுள்ள ஏனைய வளர்ச்சியை ஊக்குவிக்கும் மறுசீரமைப்புகளுடன் மேற்கூறிய செயல்முறை பூர்த்தி செய்யப்படும். இந்த முயற்சியில், வர்த்தகம் அல்லாத துறையில் உள்ளோக்கிய வளர்ச்சி இயக்கிகள் இருந்து, பொருட்கள் மற்றும் சேவைகளின் ஏற்றுமதி, அந்நிய நேரடி முதலீடு போன்ற கடன் அல்லாத வரவுகளால் உந்தப்படும் பொருளாதாரத்திற்கான மாற்றமானது, பொருளாதாரம் சர்வதேச வர்த்தகம் மற்றும் முதலீட்டுக்கு இப் பொருளாதாரத்தினை திறத்தல், ஒரு புதுமையான தொழில் முனைவோரை இலங்கையில் வளர்க்கும் அதே வேளையில் உலகளாவிய பெறுமதிச் சங்கிலிகளுடன் ஒருங்கிணைத்தல் ஆகியவற்றோடு முற்கணிக்கப்படுகிறது. தகுந்த கொள்கைகளுடன் நண்பாக, சிறிய மற்றும் நடுத்தர தொழில்முயற்சித் (MSMEs) துறையின் மீளாழ்ச்சிக்கும் அரசாங்கம் முன்னுரிமையளிக்கிறது. இந்தக் கொள்கைகளாலும் நடவடிக்கைகளாலும், வளர்ச்சியானது, காலநிலை செழுமையினைச் சார்ந்த வாய்ப்புக்களின் நலன்களைப் பயன்படுத்தும் அதேவேளை, பசுமை முன்னெடுப்புகளால் வழிநடத்தப்படும் வகையில், பொருளாதாரமானது மேலும் உள்ளடக்கும் தன்மை கொண்டதும் நிலைபேறானதுமான பாதைக்கு மாறும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. பருவநிலை மாற்றம் மற்றும் மக்கள்தொகை முதுமையடைதல் போன்ற சவால்கள் இந்தப் பாதையில் முன்னேற தடைக்கற்களாக செயல்படலாம். மேலும், அதிகரித்து வரும் மோதல்களும் புவிசார் அரசியல் பதட்டங்களும் போன்ற வெளிப்புறக் காரணிகள் விநியோகச் சங்கிலிகளை சீர்குலைப்பதுடன் பொருட்களின் விலை ஏற்ற இறக்கத்தையும் அதிகரிக்கக்கூடும். எனவே, அரசியை மற்றும் வெளிப்புற இடைத்தாங்கிகளை மீண்டும் கட்டியெழுப்பதல், வர்த்தகம் மற்றும் பிற வரவுகளை மேம்படுத்துதல், எல்லை தாண்டிய முதலீடு மற்றும் பொருட்கள் விநியோக வலையமைப்புகள் ஆகியவற்றின் மூலம் தாங்குதிறனை மேம்படுத்துவதற்கான முயற்சிகள் முடுக்கிவிடப்படுகின்றன.

பெரினப் பொருளாதாரத்தில், குறிப்பாக அரசியைத்துறையில் முன்னேற்றங்கள், அனைவரினதும் - குறிப்பாக நெருக்கடியின் சமையை உணர்ந்த பொது மக்களதும் அதைத் தொடர்ந்து சரிசெய்வதற்கான நடவடிக்கைகளதும் - தியாகங்களாலும் எட்டப்பட்டுள்ளன என்பதை தெளிவாகக் குறிப்பிட வேண்டும். நடைமுறைப்படுத்தப்படும் விரிவான சீர்திருத்தங்கள், ஏற்கனவே பல நெருக்கடிகளின் தாக்கங்களை சுமந்துகொண்டிருக்கும் தற்போதைய

தலைமுறையினருக்கு சிரமங்களை ஏற்படுத்தக்கூடுமாயிருக்கும் அதே வேளை, அவை இனக்கமான பொருளாதார சூழல், முற்போக்கான வரி கட்டமைப்பு ஆகியவற்றுடனான மேம்படுத்தப்பட்ட ஒரு ஒளிமயமான இலங்கையை தலைமுறைகளுக்கு பாதுகாப்பதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளன. திறமையான மற்றும் வெளிப்படையான பொது நிதி மேலாண்மை அமைப்பு, வலுவான நிறுவனங்கள், மற்றும் தனியார் மற்றும் பொதுத்துறை இரண்டிற்கும் ஒருமைப்பாட்டுடன் திறமையாகவும் திறம்படவும் செயல்பட சட்ட கட்டமைப்பை இது செயல்படுத்துகிறது. எனவே, அரசிறை ஒருங்கிணைப்பிலும் ஏனைய எல்லாப் பரப்புகளிலும் நிகழும், கடின உழைப்பால் அடையப்பட்ட முன்னேற்றத்தினை பாதுகாத்தலும் நிலைபெறச்செய்வதும் எந்தவொரு கொள்கை மாற்றங்களும் இன்றி அவசியமானதாகும். இத்தகைய கொள்கை மாற்றங்கள் சர்வதேச நாணய நிதியத்தால் ஆதரிக்கப்படும் விரிவாக்கப்பட்ட நிதி வசதி திட்டத்தின் தொடர்ச்சியை மோசமாக பாதிக்கலாம், முதலீட்டாளர்களின் நம்பிக்கையை குறைமதிப்பிற்கு உட்படுத்தலாம், நாட்டின் கொள்கை நம்பகத்தன்மையை மாற்றமுடியாமல் சேதப்படுத்தலாம். இவை அனைத்தும் ஆழமான சமூக பொருளாதார மற்றும் அரசியல் நெருக்கடிக்கு வழிவகுக்கும். இது 2022 இல் ஏற்பட்ட பொருளாதார நெருக்கடியை விட மிக மோசமாக இருக்கும். வரவிருக்கும் தேர்தலுக்கு முன்னும் பின்னும் உள்ள சூழலின் பின்னணியில் இது உண்மையானதாகும். இந்த கடினமான பயணத்தின் முதல் படிகள் ஏற்கனவே எடுக்கப்பட்டுள்ள நிலையில், ஒரு நாடு என்ற வகையில், இலங்கை தனது அளவுக்கு அப்பாலான கடந்த கால நடைமுறைகளுக்கு செல்லாமல் இருப்பது மிகவும் அவசியம். எனவே, ஒரு நிலையான தீர்வுக்கு வருவதற்கு, ஒரு நாடாக இலங்கை ஒரு “புதிய சமூக ஒப்பந்தத்தை” எட்டுவது முக்கியம்.